



时值小雪节气，坐落于贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市乌沙镇西北部山区的普梯村，因独特的布依文化和美丽的自然景观，引来八方游客。

驱车沿着山路来到村口，朱红的牌坊上刻着一副楹联：武警驰援河水上山，山区百姓百年梦圆；千群同心艳红飞花，花开万象更新。

沿着一条条石板铺就的梯坎走进普梯村，每登上一段，便能看到一片新景色：土

黄的民居、整齐的梯田、虬劲的古树……

这是上山路，也是武警官兵携手普梯村踏上振兴路。2008年以来，武警贵州总队黔西南支队结对帮扶普梯村，助力将昔日的省级一类贫困村建设成贵州省社会主义新农村建设示范村。17年间，“橄榄绿”融入“多彩贵州”，在这个古老的布依族村寨描绘出一幅美丽的画卷。

最近一段时间，信息支援部队工程大学通信士官学校“红岩雪鹰”宣传队的日程安排得满满的——他们每周都要去重庆西藏中学，与来自西藏的学生们分享自治区成立60年来的发展变化，共同学习党的二十届四中全会精神。

“60年来，西藏从闭塞走向开放，从贫瘠迈向富足，每一步发展都凝聚着党中央的深切关怀和全国人民的无私支援……”每当讲到这些，“红岩雪鹰”宣传队员李秀原都能感受到，学生们有很多话想说。

“西藏现在的生活与过去相比有多大的改变，我们都是见证者。”重庆西藏中学学生且增罗布说，“我们有这么好的教育条件，更应当好好学习，未来把西藏建设得更好！”

且增罗布就读的重庆西藏中学，是1985年为响应党中央“在内地创建西藏学校和开办西藏班”的重大决策而创办的。同处红岩精神浸润的红土地，原陆军工程大学通信士官学校在重庆西藏中学创办之初，就与学校建立共建关系。40年来，先后有500余名军校学员担任学校课外辅导员。他们一个队员联系一个班级，在学校开展国防教育，倾心浇灌民族团结之花。

一个人看着窗外的场景，那天晚上的夜色、温度，甚至月亮的形状都记得清清楚楚。”毕业于重庆西藏中学的丹臻群佩这样描述来到重庆第一天的感受。和众多内地西藏班学生一样，丹臻群佩12岁远离家乡来到重庆西藏中学，饮食不习惯、气候潮湿闷热、汉语不够熟练，诸多难题摆在眼前。每到节假日，通信士官学校学员就会来到学校，举办学习经验交流会、诗歌朗诵会、趣味运动会等，还开设电路维修、书法摄影、艺术文苑等兴趣班。“穿军装的大哥哥们”的倾情陪伴，使藏族学生打开了心扉，逐渐融入新生活，语言能力、学习能力逐渐提高。中学毕业后，丹臻群佩如愿考上中国传媒大学。

近几年，通信士官学校充分发挥政治理论师资优势，组建“红岩雪鹰”宣传队，为学生开展爱国主义教育、国防教育，在学校唱响共产党好、社会主义好、民族团结好的时代主旋律。

这份始于重庆的情缘，如今已延伸到雪域高原。2021年，通信士官学校与西藏昌都市初级中学签订共建协议，联合开展进藏家访，对农牧区家庭困难学生予以资助。

昌都市初级中学教师泽仁曲宗，就是重庆西藏中学的毕业生。“官兵陪伴我度过了美好的中学时代，大学毕业后，我回到家乡成为一名中学教师。”泽仁曲宗说，“这次共建，让昌都市初级中

■ 冯
望

红岩雪鹰·温暖藏家少年

信息支援部队工程大学通信士官学校帮扶重庆西藏中学

百年布依村踏上振兴路

——武警贵州总队黔西南支队帮扶贵州省兴义市乌沙镇普梯村记事

■ 王品力 周发江 候鲁晋

灌工程的经验，让支队找到了带动乡村发展的重要路子——首先将帮扶重心放在帮建党支部上，通过组织理论宣讲、交流党建工作经验，激发党员干事创业的动力。

走进普梯村党支部，办公室的墙上挂着3幅图——道路修建规划图、产业规划图、旅游发展规划图。

“我们正在实行‘挂图作战’。”郭成林解释，“多总结、勤思考、善计划，这是支队领导教给我们的工作方法。这3幅图不但帮我们明确了发展方向，还细化了实现步骤。”

近几年，支队邀请驻地党校专家、组织部理论骨干进村入寨，宣讲党的理论、路线、方针和政策，建立了兴义市第一个“新时代农民讲习所”。在支队党委的支持下，普梯村党支部被表彰为贵州省先进基层党组织、黔西南州“五好”基层党组织。

“上马新项目，有部队支持，就成功了一大半。”郭成林笑着说。

过去，普梯村缺水。当地顺口溜说：“普梯住在半山坡，年年干旱实在多，黄泥河水门前过，只能看着无法喝。”山下的河看着很近，却有260多米的高度差，要下山挑水，得走好几个小时山路。

2008年，普梯村大旱。村里的桃林眼看要到盛果期，却因缺水奄奄一息。就在这时，支队官兵送来了“及时雨”。送水抗旱虽解了一时之急，但了解到普梯村缺水的情况后，支队决定打一场“攻坚战”。

2010年4月，支队在山下的河边建设水泵站，铺设输水管道，将河水引到山上。“当时进村都是山路，重型设备进不来，水管、水泥、砂浆都要靠人一点一点背过去。”村民回忆，在官兵带动下，普梯村村民几乎全家出动，军民共同完成两期提灌工程，不仅解决了桃林灌溉难题，还让普梯村家家户户通上了自来水。

“支部带好头，事情才能办成。”建提

水泥路·致富路

桃树喝上了水，困难却还没解决——当时普梯村刚引进桃子种植不久，桃树都在半山腰上，采摘、运输又是难题。

“那时候村里连条像样的路都没有，到处坑坑洼洼。”郭成林说，支队官兵在引水进村后，又成立施工突击队，军民一道挖山、铺石、填土，建成了通村的水泥路。

“武警官兵不仅帮我们修好了村路，还和我们一起探索致富路。”2009年，支队邀请农技专家论证村里的气候、土壤



图①：武警贵州总队黔西南支队官兵在普梯村万亩桃林与村民一起栽桃树。
图②：普梯村村口牌坊。
图③：支队援建的乌沙镇普梯村一期饮水提灌工程。
图④：官兵与村民共商未来发展。

图片设计：扈 硕

联勤保障部队第945医院多年坚持为川藏公路沿线群众送医——

川藏线上有支“云端医疗队”

■ 常晨玥 熊丝丝

雪山巍峨，云雾弥漫。冬日，联勤保障部队第945医院“云端医疗队”的车队沿着蜿蜒的山路颠簸前行。山路一侧是滚石频落的绝壁，一侧是咆哮的峡谷激流，远远望去，像是在云端行驶。

“今天路不大好走。”“云端医疗队”队长张健平静地说，这样的情况他遇到过多次。3年来，他与医疗队已经在川藏线沿线87个乡镇开展过

义诊。

2022年冬，在医院的党委会议上，一份关于川藏线沿线群众就医难的调研报告让与会者陷入沉思。报告显示，川藏线沿线200公里范围内，有47个行政村没有标准化卫生室，村民看病平均需要徒步行进4小时。

“云端医疗队”计划由此诞生。3年来，在一批批队员的努力下，这个计划

从定期巡诊发展为覆盖10万多名群众的庞大医疗网络。

走进医疗队在四川省宝兴县嘎日村开设的巡诊点，医疗队队员还未将设备药品摆放整齐，来就诊的村民就排成长队。张健打开平板电脑，邀请留守医院的心血管专家张学森“远程参与”。

张健告诉笔者，去年医疗队在四川省理塘县巡诊时，接到当地医院发来的

求助，称有一名患者突发胸痛，未能查出病因。医疗队成员冒着大雪赶到医院，通过远程医疗系统邀请专家诊断，及时采取措施挽救了患者的生命。

“每当想起这一幕，我都觉得长途跋涉来巡诊很值得。”张健说，医疗队有时是紧急出动的“救火队员”，但更多时候是群众身边的“健康助手”。

每周日，队员杨小莉都会在微信群里提示几位老人本周的用药方案。她告诉笔者，这几位老人都是巡诊途中遇到的。“他们大多子女不在身边，我就经常问候他们、提醒用药。”杨小莉说。

“我们是医疗队员，也是子弟兵。”队员刘莹补充，“谁家桌子板凳坏了、采摘茶叶需要人手、没有过冬保暖衣，只要我们看到了，都会帮忙。越是偏远、艰苦的地方，群众越是需要我们。”

澄澈的阳光下，“云端医疗队”队员们又忙碌起来。

“拥军账”

■ 刘 娜

双拥·短镜头

军人和家属还能参与免费旅游……

“那可不？”老周一边上菜一边自豪地说：“这一条街都是‘爱国拥军示范街’，凭证都能打折！”

“你们这么打折，是不是少赚钱了啊？”

老周摆摆手：“我们算的是‘拥军账’。你们愿意常来，我少赚点也高兴！”

老周说，这两年，他每年过年前都跟着爱国拥军促进会去看望抗美援朝老兵，给他们送去热腾腾的饭菜。“他们讲当年的战斗故事，我听得热血沸腾。”老周说，“老兵为国家扛过枪、流过血，我们当过兵的人，更应该带头给他们关怀优待。我当时就说，以后这样的活动，我都要来！”

餐馆墙上挂着“拥军匾”，老兵心里有本“拥军账”。天色暗了，晚餐的烟气萦绕着老兵餐馆的拥军标识牌，看得人心中暖意融融。



最近一段时间，信息支援部队工程大学通信士官学校“红岩雪鹰”宣传队的日程安排得满满的——他们每周都要去重庆西藏中学，与来自西藏的学生们分享自治区成立60年来的发展变化，共同学习党的二十届四中全会精神。

“60年来，西藏从闭塞走向开放，从贫瘠迈向富足，每一步发展都凝聚着党中央的深切关怀和全国人民的无私支援……”每当讲到这些，“红岩雪鹰”宣传队员李秀原都能感受到，学生们有很多话想说。

“西藏现在的变化与过去相比有多大的改变，我们都是见证者。”重庆西藏中学学生且增罗布说，“我们有这么好的教育条件，更应当好好学习，未来把西藏建设得更好！”

且增罗布就读的重庆西藏中学，是1985年为响应党中央“在内地创建西藏学校和开办西藏班”的重大决策而创办的。同处红岩精神浸润的红土地，原陆军工程大学通信士官学校在重庆西藏中学创办之初，就与学校建立共建关系。40年来，先后有500余名军校学员担任学校课外辅导员。他们一个队员联系一个班级，在学校开展国防教育，倾心浇灌民族团结之花。

“一个人看着窗外的场景，那天晚上的夜色、温度，甚至月亮的形状都记得清清楚楚。”毕业于重庆西藏中学的丹臻群佩这样描述来到重庆第一天的感受。和众多内地西藏班学生一样，丹臻群佩12岁远离家乡来到重庆西藏中学，饮食不习惯、气候潮湿闷热、汉语不够熟练，诸多难题摆在眼前。每到节假日，通信士官学校学员就会来到学校，举办学习经验交流会、诗歌朗诵会、趣味运动会等，还开设电路维修、书法摄影、艺术文苑等兴趣班。“穿军装的大哥哥们”的倾情陪伴，使藏族学生打开了心扉，逐渐融入新生活，语言能力、学习能力逐渐提高。中学毕业后，丹臻群佩如愿考上中国传媒大学。

近几年，通信士官学校充分发挥政治理论师资优势，组建“红岩雪鹰”宣传队，为学生开展爱国主义教育、国防教育，在学校唱响共产党好、社会主义好、民族团结好的时代主旋律。

这份始于重庆的情缘，如今已延伸到雪域高原。2021年，通信士官学校与西藏昌都市初级中学签订共建协议，联合开展进藏家访，对农牧区家庭困难学生予以资助。

昌都市初级中学教师泽仁曲宗，就是重庆西藏中学的毕业生。“官兵陪伴我度过了美好的中学时代，大学毕业后，我回到家乡成为一名中学教师。”泽仁曲宗说，“这次共建，让昌都市初级中

学学生也有了与官兵交流的机会，这一定有助于他们成长成才。”

40年来，重庆西藏中学99%的学生大学毕业后返回西藏工作，成为建设西藏的重要力量。

宣讲结束，李秀原走出教室。校园里，共建文化长廊、军民共建广场、双拥耕读园……到处都是军民共建、汉藏和淳的印记。这正是“红岩雪鹰”讲述的故事，也是民族团结下的果实。



11月6日，信息支援部队工程大学通信士官学校“红岩雪鹰”宣传队队员在重庆西藏中学宣讲后，与师生一起参与学校书法社团活动。

谌世鑫 摄



双拥·短镜头

军人和家属还能参与免费旅游……

“那可不？”老周一边上菜一边自豪地说：“这一条街都是‘爱国拥军示范街’，凭证都能打折！”

“你们这么打折，是不是少赚钱了啊？”

老周摆摆手：“我们算的是‘拥军账’。你们愿意常来，我少赚点也高兴！”

老周说，这两年，他每年过年前都跟着爱国拥军促进会去看望抗美援朝老兵，给他们送去热腾腾的饭菜。“他们讲当年的战斗故事，我听得热血沸腾。”老周说，“老兵为国家扛过枪、流过血，我们当过兵的人，更应该带头给他们关怀优待。我当时就说，以后这样的活动，我都要来！”

餐馆墙上挂着“拥军匾”，老兵心里有本“拥军账”。天色暗了，晚餐的烟气萦绕着老兵餐馆的拥军标识牌，看得人心中暖意融融。